




第3课　法国资产阶级共和制度的最终确立

[课程标准]　说出法兰西第二帝国建立和法兰西第三共和国确立共和制度等基本史实，认识民主制度的建立是进步力量进行殊死斗争的结果，而不是专制势力恩赐的产物。


一、法兰西第二帝国的建立
1．建立：1852年11月，路易·波拿巴恢复帝制，建立____________________________
____________________________________________。
2．统治措施
(1)高压和怀柔并用，实行专制统治。
(2)采取一系列促进社会经济发展的措施。
3．覆灭：1870年，法国在______________中失败，第二帝国灭亡。
二、法兰西第三共和国的建立
1．背景：在普法战争中失败，________________灭亡。
2．建立：1870年9月，巴黎人民____________，要求废除帝制，恢复共和国。
三、法国共和制度的最终确立
1．背景：在法国到底实行__________还是__________的问题上展开了激烈斗争。
2．经过
(1)__________规定法国为议会制共和国，议会实行__________为共和国的存在提供了______________。
(2)________年，共和派获胜，资产阶级________最终确立。
3．意义
(1)标志着法国人民______________任务的完成。
(2)为法国____________的发展创造了有利条件。


知识点1　法兰西第二帝国的建立
1.

路易·波拿巴
1848年2月，从英国流亡归来的拿破仑的侄子以绝对多数票当选为共和国总统，广大选民对他寄予的共同愿望是(　　)
A．巩固共和政体
B．渴望恢复帝制
C．结束动荡实现稳定
D．对外打击英国
2．路易·波拿巴能成功当选法兰西第二共和国总统，最主要的原因(　　)
A．得到农民的支持
B．得到外国势力的支持
C．得到工商业资产阶级的支持
D．得到大资产阶级的支持
知识点2　法兰西第三共和国及法国共和制度的最终确立
3．法国共和制得以确立的标志是(　　)
A．1875年宪法的制定  			B．第二帝国的灭亡
C．拿破仑三世下台  				D．巴黎公社失败
4．下列政权出现的先后顺序是(　　)
①波旁王朝复辟政权　②七月王朝　③法兰西第二共和国  ④法兰西第二帝国
A．①②③④  					B．②①③④
C．③④①②  					D．①④②③
5．根据1875年法兰西第三共和国宪法，由间接选举产生的是(　　)
①内阁总理　②总统　③上议院　④下议院
A．②③  						B．①③④
C．②③④  						D．②④
6．关于法国帝制与共和制的叙述不正确的是(　　)
A．帝制与共和制的斗争反映了传统力量与民主力量的斗争
B．帝制与共和制的斗争是封建力量与资本主义力量的斗争
C．共和制最终稳固确立起来的标志是1879年共和派赢得总统选举
D．共和制的最终确立，反映了共和派力量的壮大，也反映了共和制思想已深入人心
7．法国共和制的最终确立本质上是(　　)
A．法国大革命的产物
B．法国工业资本主义发展的结果
C．启蒙运动的结果
D．垄断资本主义发展的结果
8．法国共和制确立的艰难历程说明(　　)
①由封建专制到民主共和是历史发展的必然趋势　②历史总是在曲折发展中前进　③当时法国的封建势力还比较强大　④法国人民反对共和制
A．①②③  						B．②③④
C．①②④  						D．①③④
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9．阅读下列两幅图片：

　年轻的拿破仑　　　　　路易·波拿巴
请回答：
(1)比较两者的异同点。
















(2)认识评价两者的统治。


















10．阅读下列材料：
材料一　七月革命时，一个银行家陪同奥尔良公爵前往市政厅，失口说出新王朝的秘密：“从今以后，银行家要统治国家了。”
材料二　 “我们正睡在一座即将爆发的火山上。你们没有看见大地正在抖动吗？”
——一位法国议员(1848年1月)
材料三　“我们占领第八区市府的公民，要求：民主的和社会的共和国。在国家的扶助下的自由结合的劳动协作社。” 			  ——巴黎第八区工人起义宣言(1848年6月)
材料四　“共和国号召我们，我们要懂得胜利或懂得牺牲，一个法国人应当为共和国而生存，一个法国人应当为共和国而献身。”		——第三共和国时期法国小学的《从军歌》
请回答：
(1)根据材料一和所学知识回答，奥尔良公爵建立的政权采取什么政治制度？银行家的话实际上指出了七月王朝是代表哪一阶级利益的政权？








(2)之后发生的哪一事件印证了材料二中法国议员的话？该事件爆发的原因有哪些？







(3)在血与火的洗礼中，法国最终确立了何种政体？材料四说明了什么？









【答案解析】
知识清单
一、1.第二帝国　3.普法战争
二、1.法兰西第二帝国　2.发动起义
三、1.君主制　共和制　2.(1)国民议会　两院制　法律依据　(2)1879　共和制　3.(1)反封建斗争　(2)资本主义
对点训练
1．C　[法兰西第二帝国成立之前，法国社会政局动荡不安。]
2．A　[由于得到农民的支持，路易·波拿巴当选为法兰西第二共和国总统。]
3．A　[1875年，国民议会仅以一票的多数通过了宪法修正案，确认实行共和制。]
4．A　[①波旁王朝复辟是在拿破仑第一帝国覆灭后，②七月王朝是在1830年七月革命后建立的，③法兰西第二共和国和④第二帝国分别于1848年和1852年建立，因此顺序为①②③④。]
5．A　[准确再现宪法内容确知：内阁总理由总统任命；总统由两院联席会议选出；上议院由间接选举产生；下议院由公民直接选举产生。]
6．B　[法兰西第一帝国、法兰西第二帝国已不再是封建势力的政权，而是资产阶级的政权，只不过实行帝制而已，故B项表述不正确。]
7．B　[从历史时代看共和制确立应是工业革命推动的产物。]
8．A　[④的说法是不正确的，法国共和制正是由于法国人民的支持和不懈的斗争才得以确立。]
综合提升
9．(1)相同点：①在政体建设上都建立了君主制。②在经济建设上都采取了经济、法律、政治等一系列措施。③统治结果都因战败而灭亡。④上台条件：当时法国政局不稳，需要强有力的统治者出现。
不同点：①拿破仑通过政变上台。②路易·波拿巴则通过选举登基。
(2)从历史的演变来看，两者恢复帝制是历史的倒退，但总体上看两者都不同程度地推动了资本主义的发展，对社会进步的推动作用更为巨大。
10．(1)君主立宪制。资产阶级中金融贵族的利益。
(2)事件：1848年2月法国革命(或二月革命)。原因：为改善自己的经济状况，工人与雇主进行斗争，但遭到残酷镇压；七月王朝拒绝政治改革，引起中下层资产阶级和工人的普遍不满；1847年，欧洲农业歉收，工人失业人数剧增，人民生活难以为继。
(3)政体：共和政体。说明：共和政体在法国已深入人心。
解析　第(1)题第一问从教材中直接可得出结论，第二问从“银行家”可以知道代表哪一阶级，第(2)题从时间上可知考的是第三共和国建立的情况，第(3)题从材料出处可知答案。
教材问题解答
本课测评
1．法兰西第二帝国是如何建立的？
答案　1848年，路易·波拿巴在总统选举中，利用农民对拿破仑的崇拜，当选为法国总统。又通过排挤共和派，发动政变，建立起个人的独裁统治。之后，又利用投票和选举两个民主工具，使他的独裁合法化，进而于1852年12月恢复帝制，号称拿破仑三世，法兰西第二帝国正式建立。
2．1875年宪法的主要内容和意义是什么？
答案　1875年宪法由法国国民议会通过，又称第三共和国宪法。宪法规定了法国政体以及议会、内阁、总统间的法律关系。这部宪法虽然是共和派与君主派妥协的产物，但为共和国的存在提供了法律依据，限制了君主派的复辟活动。
学习延伸
1．探究活动
结合课文并查阅相关资料，分析路易·波拿巴为什么能够攫取法国的政权？
答案　1848年的欧洲革命，使法国政局十分动荡；由于农民崇拜拿破仑，进而支持其侄子路易·波拿巴；路易·波拿巴利用了选举制度的不完善。
2．阅读与思考
阅读材料(略)
结合所学的历史知识，谈一谈你是如何看待法国共和制度确立的历史意义的？
答案　法国共和制的最终确立，使法国人民反封建斗争得以完成；一定程度上维护了工人阶级在革命中取得的成果，推动了工人阶级的斗争；为法国资本主义的发展创造了有利条件。
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